
Introduksjon til FYS 3231 / 4231

• Presentasjon av kurspersoner

• Hvem er studentene?

• Lærebok og forelesninger

• Websider

• Forskjell 3231 / 4231

• Sensorama 2018

• Litt om målesystemer og sensorer



Tentativ 
forelesningsplan

Gratis som PDF på nett (fra UiO-IP) eller kjøpes på Akademika



Akademisk måle-
system og sensor

https://home.cern



Industrielt målesystem og sensor



Sensorer i forbrukerelektronikk



Nye forbrukersensorer
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Sensormarkeder



Spin-off

This new space-age technology has allowed HEAD to 
design the most solid hitting racquet ever! MicroGel is a 
revolutionary silicone-based material that can support up 
to 4.000 times its own weight; this low density material is 
injected between the graphite layers throughout the 
entire frame.
Upon ball impact HEAD MicroGel compresses, 
absorbing and dispersing the impact to the entire frame, 
then returns quickly to its original shape. This creates 
incredible performance with ROCK SOLID POWER!



Spin-in



Suksessfaktorer for sensorer
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Instrumenteringsløsninger



Noen konsepter
• Transduser: Enhet som konverterer fra en energiform 

til en annen

• Sensor: Enhet som konverterer et stimulus til et 
elektrisk signal

• Aktuator: Motsatt av sensor; konverterer et elektrisk 
signal til en ikke-elektrisk energiform

• Direkte sensor: Gir elektrisk signal i ett trinn 
(motsatt: indirekte sensor)

• Aktiv sensor: Tilfører energi for å måle 
(motsatt: passiv sensor)



Målesystem – Sensor - Transducer



Direkte og indirekte sensorer

En direkte sensor gir en 
elektrisk respons i ett trinn 

En indirekte sensor overfører først 
energi fra en form til en annen. Ofte 
via en transducer.



Aktive og passive sensorer

En passiv sensor henter 
energien fra det den måler

En aktiv sensor tilfører energien den 
trenger for å gjøre målingen



Absolutt eller relativ sensor
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SI-systemet
• SI-systemet (Système International)

• 1791: En meter var 1/10.000.000 av avstanden fra Nordpolen til 
Ekvator gjennom Dunkirk og Barcelona. Bare 0.02% forskjellig fra 
dagens verdi.

• SI stammer fra slutten av 1800-tallet: 
– Meter: avstanden mellom to merker på en platina-stav

– Kilogram: massen av vann i en kube 0,1 x 0,1 x 0,1 meter

– Sekund: 1 / 86.400 av et gjennomsnittsdøgn

– Disse tre var de første av de syv SI-enhetene



SNL: trippelpunkt, den temperatur hvor et stoff 
kan eksistere samtidig i både fast, flytende og 
gassformig tilstand. Dette inntrer ved en bestemt 
temperatur og et bestemt trykk. Vannets 
trippelpunkt brukes for å definere 
temperaturskalaen, og temperaturen er satt lik 
273,16 K, dvs. 0,01 °C. Bemerk at andre spesielle 
punkter, f.eks. frysepunkt, kokepunkt og 
sublimasjonstemperatur, er trykkavhengige.
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Wiki: A graphical representation of 1 steradian. 
The sphere has radius r; the circular patch has 
an area on the sphere of A=r2. The solid angle is 
θ=A/r2 so in this case θ=1. The entire sphere 
has a solid angle of 4π sr ≈ 12.56637 sr.
Steradian (stereo = solid/romlig) = romvinkel.
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15490 Ω

= 15,490 kΩ

= 1,5490 ꞏ 104 Ω (scientific notation)

= 15,490 ꞏ 103 Ω (engineering notation)
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